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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
08.03.2022 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:55 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Norbert Strehlow 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Elke Jensen 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
4 Einwohnerinnen und Einwohner 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 23.11.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08. Mai 2022 
  
 Nicht öffentlich 
9. Wegeangelegenheiten 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Gemeindevertreterin Elke Jensen und Gemeindevertreter Kai Paulsen fehlen 
entschuldigt. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 

 
 

 
 



14. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 08.03.2022 

Seite 2 von 4 

2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es werden keine Anträge auf Erweiterung der TO gestellt. 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Der Bürgermeister beantragt den Ausschluss der Öffentlichkeit für den TOP 9 „Wegeangele-
genheiten“, da Datenschutz und berechtigte Interessen Einzelner dies erfordern. Mit 4 Ja-
Stimmen und 1 Nein-Stimme wird der TOP 9 unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

 
 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 23.11.2021       
 

 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Von einer Einwohnerin wird die Frage gestellt, warum die Schadstellen im Frowähr nicht re-
pariert/beseitigt worden sind. Bürgermeister Petersen teilt hierzu mit, dass Aufgrund der 
durchgeführten Wegebegehung des Wegeausschusses mit dem Amtstechniker dieser die 
Schäden noch nicht als reparaturbedürftig erachtet und somit keine Instandsetzung erfolgt. 
Im Rahmen der nächsten Wegeschau wird jedoch auch diese Straße weiterhin mit begutach-
tet werden. 
Von einem Einwohner kommt die Frage, warum der TOP 9 unter Ausschluss der Öffentlich-
keit stattfinden soll. Hierfür wäre er extra hergekommen. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, 
dass es hier um Datenschutz von Dritten geht. Nach Durchführung des Tagesordnungspunk-
tes wird die Öffentlichkeit wiederhergestellt und dann ja das grundsätzliche aus dem TOP 9 
den dann noch Anwesenden Einwohnern mitgeteilt. Sollte der Einwohner jetzt eine Frage zu 
Wegeangelegenheiten haben, kann dieser die Frage jetzt gerne stellen. Dies wird jedoch 
verneint. 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Petersen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
25.11. Amtsausschusssitzung des Amtes Nordsee-Treene in der Gemeinde Hattstedter-

marsch. 
30.11. Die Sitzung des Schulverbandes Witzwort-Schwabstedt fand im Fährhaus in Schwab-

stedt statt. Herr Nöhring aus Hude und Frau von den Hoff aus Schwabstedt wurden 
per Handschlag in das Amt des Schulverbandsvertreters/Schulverbandsvertreterin 
berufen. Ferner wurde zusammen mit der Gemeinde Schwabstedt ein neuer Rasen-
mäher-Traktor angeschafft. Es wurde die Anschaffung einer stationären Lüftungsan-
lage für die Klassenräume der Schulen in Schwabstedt und Witzwort beschlossen. Es 
wird mit einer Förderung von 80 % vom Bund gerechnet. Die Jahresrechnung des 
Schul-verbandes für 2020 wurde geprüft.  

03.12. An der Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene in Silberstedt hat GV 
Werner Norden teilgenommen. U.a. wurde über die Abberufung des bisherigen Ge-
schäftsführers Herrn Thiesen berichtet. Bis zur Neubestellung eines neuen Ge-
schäftsführers werden die Herren Reiß und Hansen kommissarisch mit den Aufgaben 
der Geschäftsführung betraut.  

08.12. Auf der Sitzung des Breitbandzweckverbandes Südl. NF wurde die neue Planungsfir-
ma Netzkontor Nord GmbH vorgestellt. Die Firma deckt alle Bereiche von Netzpla-
nung über Bauleitung bis hin zur Dokumentation und Vermessung ab. Alle bisher ab-
geschlossenen Verträge für einen Breitbandanschluss behalten ihre Gültigkeit. 

08.02. weitere Sitzung des Breitbandzweckverbandes Südl. NF in Tönning. Es wurde mitge-
teilt, dass durch die notwendigen neuen Ausschreibungen der gesamte Ausbau um 
ca. 1 ½ Jahre in Verzug ist. Ferner wurde über den bisherigen Ausbau und Arbeits-
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umfang informiert. Gestartet wurde 2017 mit einem Projektvolumen von rd. 40 Mio. 
Euro, heute bewegt sich die Summe auf rd. 82 Mio. Euro. 

07.03. Bürgermeisterrunde im Amt Nordsee-Treene und vorhergehende Info durch den 
Breitbandzweckverband. Allgemeiner Gedankenaustausch und Personalangelegen-
heiten sowie Informationen der Netzkontor GmbH über die z.Zt. laufende Bestands-
aufnahme des Breitbandnetzausbaus. 

 
Weiterhin berichtet Bürgermeister Petersen noch über folgende Termine und 
Angelegenheiten: 
 

• Die Kosten der Gemeinde für die Deckenunterhaltung auf Wirtschaftswegen in 2021 
wird mitgeteilt. 

• Auch für 2022 wird vom Kreis NF für den Bereich Süd wieder eine Wegeschau anbe-
raumt werden und die Ausschreibung der Arbeiten für die Instandhal-
tung/Unterhaltung der Wirtschaftswege für 2022 ist bereits erfolgt. 

• Die landesweite Frühjahrsputzaktion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ findet 
am 12. März 2022 statt. Treffen um 10:00 Uhr am Buswendeplatz. Danach Imbiss 
beim Bürgermeister. 

• Ferner informiert der Bürgermeister über die Abrechnung der Schulkostenbeiträge für 
Schülerinnen und Schüler aus der Gemeinde. 

• Lt. Jahresbericht der Fahrbücherei im Kreis NF lagen für die Gemeinde Wisch fol-
gende Ausleihergebnisse vor: 2020 (32 Ausleihungen) und 2021 (96 Ausleihungen). 

• Es wird über die Erteilung einer Knickumsetzung auf einer Fläche zwischen den Ge-
markungen Ramstedt und Wisch informiert.  

• Die Regelentleerung der Hauskläranlagen durch die Fa. Ketelsen aus Leck beginnt 
in der Gemeinde Wisch vom 17.03.2022 – 24.03.2022. Sämtliche Zugänge zu den 
Hauskläranlagen sind freizulegen. 

• Für die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald beträgt der Jahresbeitrag 54 Euro für 
2022. 

•  
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es haben keine Ausschüsse getagt. 
 

 
 

 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Gemeindevertreter Klaus Gregersen regt die Erstellung eines Beleuchtungskonzeptes für die 
Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Wisch an. Hintergrund ist der Insektenschutz und da-
mit einhergehend der Schutz von Amphibien (Fröschen).  
 
Nach Ansicht von Klaus Gregersen sterben zu viele Insekten bei den derzeitigen nächtlichen 
Beleuchtungszeiten. Viele Insekten würden durch die bläuliche nächtliche Straßenbeleuch-
tung angezogen und durch den Anflug-Stress sterben (Wärme entsteht bei der LED-
Straßenbeleuchtung ja nicht in dem Maße wie bei regulärer Beleuchtung). In Belgien gibt es 
gelbliche Beleuchtung welche die Insekten wohl nicht so anlockt. Man müsse sich also Ge-
danken über Ausschaltzeiten machen. Für ein Beleuchtungskonzept gibt es evtl. Fördergel-
der. Der Bürgermeister gibt zu bedenken, dass es sich hierbei um ein stichhaltiges Konzept 
handeln muss. Die Frage bleibt zu klären wer so ein Konzept, gegebenenfalls mit Gutachten 
belegt, erstellt. Bis zur nächsten GV solle sich jeder Gedanken zu dem Thema machen.  
 
Gemeindevertreter Bernd Marxen beschwert sich sehr deutlich beim Bürgermeister, dass 
dieser ihm nicht den Termin zur letzten Wegebegehung mitgeteilt hat. Der Bürgermeister 
bittet dies zu entschuldigen. Da der Termin sehr kurzfristig mit dem Amtstechniker anbe-
raumt worden war, hatte er leider vergessen alle zu informieren. Er bittet jedoch darum, dass 
man sachlich und in gemäßigtem Ton miteinander umgeht. 
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8. Benennung eines Wahlvorstandes für die Landtagswahl am 08. Mai 2022       
 

 

Die Gemeindevertretung schlägt folgende Mitglieder für den Wahlvorstand vor: 
 
Vorsitzender: Hans-Werner Petersen 
stellv. Vorsitzende und Schriftführerin:  Veronika Maaßen 
Beisitzer: Elke Jensen, Kai Paulsen, Klaus Gregersen, Werner Norden,  
Reserve: Waltraut Petersen 
 

 
 

 

 
 

Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für den nächsten Tagesord-
nungspunkt auszuschließen, da Datenschutz und berechtigte Interessen Ein-
zelner dies erfordern. Die Zuhörer werden vom Bürgermeister gebeten den Sit-
zungsraum zu verlassen. 
 
 
 
 
 
 
 
Nicht öffentlich: 
 

 
9. Wegeangelegenheiten       
 

 

… 

 
 

 
 
 
 
 
 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt den anwesenden 
Einwohnerinnen und Einwohnern die im nicht öffentlichen Teil gefassten Be-
schlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt.  
 
Im Einzelnen wurde über die Instandsetzung im Frowähr berichtet sowie über die weiteren 
Wegeangelegenheiten. 
 
 
 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:55 Uhr

